

# 立足“城区+山区”资源禀赋,让特色优势化为领先胜势 萧山所前:城乡交融 独特韵味

张 留 沈熙霞

浙江七山二水一分田,城傍山,山绕城,城市与乡村相互交融,是浙江独特的发展特色。位于杭州城区南部的萧山所前,尤以山水资源为荣,是镶嵌在浦阳江生态经济区的一枚碧玉,也是浙江独特地理地貌的缩影。

杭州第十三次党代会部署“推进新时代美丽杭州建设,打造独特韵味的新天堂”时,特别提到要大力实施城市内涵式发展计划,加快构建多中心、网络化、组团式、生态型的空间结构。当杭州站上从特大城市向超大城市晋档升级的临界点,山水所前如何找到自己的竞争力与创新力?

“所前拥有城市与乡村相互交融的独特优势,要在更宏大的时空观和格局中找准今后发展的方向定位……”日前,萧山区委主要负责人赴所前镇开展主题调研时,要求所前找准方向定位、明确路径抓手。

城市与乡村相互交融的独特优势,就是所前积极主动因势而谋的方向。所前镇党委主要负责人介绍,随着亚运会的临近,城市能级的不断提升、框架逐步打开,所前在党建引领下,充分发挥“城区+山区”的区位和资源禀赋优势,已经处于历史机遇集中的爆发期、各种优势有效释放的窗口期、新发展动能培育加快的成长期、实现跨越崛起十分有利的关键期。

充分发挥“城区+山区”的区位和资源禀赋优势,所前亮出三张金名片,把特色优势转化为打造独特韵味新天堂的领先胜势。



所前交通区位优势明显

## 专精特新金名片 全力打造创新创业新高地

最近,央视推出的《“专精特新·制造强国”调研行》系列报道,聚焦挖掘中国专精特新企业发展的特色、亮点和成就,报道中出现了所前企业的身影——好克光电。

从一家打磨光学镜片、加工机械零部件的“小作坊”发展起步,成长为集光、机、电为一体的医用内窥镜行业知名企业,好克光电用了30年,已获评国家重点“小巨人”、国家级专精特新“小巨人”称号。

国家级专精特新“小巨人”企业,是专精特新中小企业中的佼佼者。重点“小巨人”企业,则是由工信部和财政部从已认定的国家级专精特新“小巨人”企业中再择优选定。

优中选优的好克光电,也揭示了所前把特色优势转化为高质量发展的领先胜势的一条新路径:在经济发展上,虽然所前缺少连片工业用地,也很难像平台一样引育重大工业项目,却可以做足存量用地的“文章”,走“专精特新”发展之路。

今年,所前奋力推动经济转型的组合拳,围绕的就是一条主线:专精特新。

瞄准细分赛道,实施“双招双引”大战略,以全市首批低碳乡镇试点建设为契机,瞄准低碳产业链重点领域,招引推进亿元级项目。持续推动分布式光伏发电,三王整村光伏项目有序推进。

分层分类实施,打造产业转型升级主引擎。开展金属加工制造行业数字化改造扩面行动;锚定直播电商新赛道,引导服装、家纺类行业转变销售模式;加强和北大信研院、长三角数字能力中心合作,有针对性地对企业提供精准赋能……

在“专精特新”之路的引领下,所前培育涌现出了不同领域的链主企业、标杆企业。

被誉为光伏胶膜新兴独角兽的祥邦科技,历来是所前企业的一块金字招牌,产品远销欧美、东南亚等地区,问鼎萧山区政府质量奖,正为所前实现上市企业的新突破而努力。

作为萧山纺织行业智能化改造的标杆,位于里士湖东侧的万盛纺织,创造了从车间变身“数字工厂”的转变。利用智能化改造节省出的三分之一的剩余厂房,

万盛纺织开展招商引资,目前已入驻数家企业,成为萧山“亩均论英雄”改革中的又一范本。

让“小巨人”集链成群,所前将融入萧山现代化产业集群的整体布局当中。目前,所前已集聚国高新、省科小企业分别达95家、181家,拥有国家级专精特新企业3家、省级专精特新企业5家,省级高新技术研发中心8家,市级企业高新技术研发中心23家。未来按照萧山部署,谋深谋细“龙头企业—特色园区—产业集群”发展路径,推进专精特新工业集聚区块建设,真正实现所前经济转型升级。

## 茶果产业金名片 找到城乡交融的产业接口

所前是茶果之乡,最以杨梅为盛。萧山栽培杨梅已有近千年历史,尤以杜家杨梅最负盛名,《嘉泰志》有“天乐杨梅产此有名,人称杜家杨梅”的记载。目前所前共有杨梅种植面积近7000亩,900多户村民几乎家家户户种植。名不虚传的不止杨梅。所前

系山城区镇,从唐朝开始,沿山十八村就开始种植茶叶和水果,得天独厚的自然滋养,让所前得宠爱于一身,几万亩满山的果林,樱桃、杨梅、蓝莓、桑果、桃子、李子、柿子等一年四季瓜果不断。

茶果经济,正是所前独特山林资源优势的产物。立足绿色生态优势,所前在发展美丽经济中,努力调整农业产业结构、提升农业的附加值。

靠山吃山被发挥到极致,茶果产业不断壮大,形成了茶果文化特色:“杜家杨梅节”持续25届,获得“中国十大物品类节庆活动”称号;搭建起遍布全国的茶叶销售网络,实现全年茶叶总销售10亿多元;种植蓝莓的蓝海小镇,拥有生态苗木种植基地1200亩和蓝莓种植面积20余亩……

当县域经济向都市经济转变,当新模式新业态不断涌现,所前如何准确识变、科学应变,让茶果产业找到与都市经济的接口?

去年4月,所前杨梅第一次铺货到外省市的大型商超。“杨梅的销售一直是在困境的,杜家杨梅因为水分比较足,相对于其他地区的杨梅来说,保存时间短,运输难度大。”所前镇相关负责人介绍,去年,所前通过党建联建,依托明康汇生态农业集团,通过冷链技术最远能够运送到西安、全覆盖江浙沪地区。

明康汇是几年前进入所前的一家省级农业龙头企业,具有生产、加工、配送、质检、销售一条龙的数智全产业链。它的到来,补上了

所前“茶果之乡”从基地到市场的重要一环,绵延千百年的茶果经济由此张开怀抱,走向杭州乃至全国。

而明康汇之所以选择所前,也正是因为所前独特的城乡交融的优势。既有山区,又拥有优越的交通区位优势——靠近03省道、东复线、杭州铁路货运站,并且随着杭金衢高速所前出入口顺利通车,机场、城市核心“半小时交通圈”成型,来自所前生鲜仓的冷链农产可以快速送往金华、绍兴、嘉兴、湖州等地的餐桌,明康汇的服务范围也从浙北市场扩展到了长三角。

明康汇就像一个缩影,折射着所前的茶果产业发展,找到城乡交融的产业接口。今年4月,明康汇联合所前共同发布“一地一品·茶果”项目。所前镇相关负责人介绍,所前镇将加强与明康汇等头部企业在智慧发展模式上的探索合作,推进以“一个平台、千亩茶园、万亩果园”为特色的茶果产业共富链,在城乡交融中高质量打造新时代共同富裕新标杆。

## 山水所前金名片 内涵式发展提升城镇能级

夏末秋初时节,天气逐渐凉爽,来三泉王村游玩的游客也越来越多,村内民宿已经需要提前半个月才能预约到。在这里,游客可以畅游7公里环山游步道、5公里智慧跑道、5公里茶果观光带、1公里玻璃栈道,观赏占地600多亩的成片李树园,感受400多年的红心李种植文化,所前成为了近郊旅游的好去处。

三泉王村是所前打造的第一个美丽乡村示范村,村里的这条游览线路,已经被纳入了以“共富”和“亚运”为主题的6条亚运主题旅游线路。依托城市与乡村相互交融的独特优势,所前在更宏大的时空观和格局中找准了方向和定位。

除了三泉王村,在所前,还可以沿着十八村山水画廊漫步而上,参观全国首个以少先队辅导员为主题的王华炎纪念馆,到杨静坞省级森林公园呼吸富氧的新鲜空气,到蓝海小镇体验游乐项目,以及沿途欣赏杜家杨梅山、天乐湖、杭甬运河等自然风光。

一个个项目的落地,是所前坚持把生态作为发展之本,围绕“亚运”和“共

富”两大主线,补齐生态短板,厚植生态优势,巩固山水所前秀美环境,全面展示了美丽新形象。

当前城市的发展,已经从扩张阶段进入了内涵式发展阶段,所前也不例外。

山水所前的美,不仅在于秀美风景,还在于着力补短板、强弱项,完善城镇配套设施,大力提升城镇能级。

借助亚运东风,所前在民生事业、基础设施、环境质量等各方面都得到提升。特别是所前借势亚运加码和推进交通建设,一方面打通内部道路“微循环”,崇学街东伸项目、37公里的四好农村路建成通车,13个公共自行车点完成建设并与城区互通,美丽公路来娘线整治也已进场施工;另一方面,提升外部交通“大动脉”,杭金衢高速互通连接线完成全线提升,塘泥线所前段道路完成拓宽、四车道提升为六车道,省级重点工程杭绍台高速公路连接线建设也在加快推进中……

内外兼修,所前还围绕治理体系和治理能力现代化目标,以“党建+”引领基层治理创新,村社治理与数字化应用深度融合,构建“镇—村社—全科网格—微网格—户”的五级基层治理体系,实现政府和群众之间政务沟通一键可达。“微治理”平台构建起了镇、村社、居民三级精准沟通体系,目前拥有3万余名用户,覆盖辖区常住户、流动人口、沿街商铺等基层治理重点对象,该平台在所前获得成功已在萧山区推广落地。居民可以通过“微治理”平台,在微信上随时向有关部门反映问题,也可选择拨打“AI小所”热线进行咨询,均能第一时间得到受理、处置和反馈,办理时长被压缩到48小时内,最大程度为群众提供方便。

把特色优势转化为高质量发展的领先胜势,构筑风清气正的政治生态。今年以来,所前发布“六提升六过硬”干部作风大整顿专项行动实施方案,围绕亲清政商、安全生产、生态环保、集体经济、作风效能开展政治监督“五清行动”,由镇纪委牵头组建了“勤廉特派员”队伍,“量身定制”开展镇村年轻干部廉政教育,依托“办不成事”窗口让“马上就办、难事顺办”成为全镇党员干部的自觉行动,推动全镇上下心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳,汇聚起所前高质量发展的蓬勃力量。

(本版图片由萧山区所前镇提供)

杭州

给世界一个  
人间新天堂



里士湖产业园



美丽游步道



城乡交融